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В мае-июне 2014 года в  Ставрополь-
ском крае проведен анкетный опрос руко-
водителей и участников коллективов само-
деятельного художественного творчества, 
цель которого определить современное 
состояние и  перспективы развития само-
деятельного художественного творчества 
в Ставропольском крае. Всего в экспертном 
опросе приняли участие 37 руководителей 
и  95 участников самодеятельных художе-
ственных коллективов. Информация по ре-
зультатам опроса изложена в 5 разделах: со-
циально-демографические характеристики 
руководителей и  участников коллективов 
самодеятельного художественного творче-
ства; мотивация профессиональной дея-
тельности и  социальное самочувствие ру-
ководителей коллективов самодеятельного 
художественного творчества; современное 
состояние и проблемы самодеятельного ху-
дожественного творчества Ставропольского 
края в оценках руководителей коллективов; 
мотивация участия населения в работе кол-
лективов самодеятельного художественно-
го творчества; области совершенствования 
профессиональной деятельности руководи-

телей коллективов самодеятельного худо-
жественного творчества.

Результаты исследования  
и их обсуждение

Раздел 1. Социально-демографические 
характеристики руководителей 

и участников коллективов самодеятельного 
художественного творчества

В ходе опроса установлено, что в  чис-
ле руководителей коллективов самодея-
тельного художественного творчества су-
щественно преобладают женщины. Если 
в  2008 году их доля составляла 72,3 %, то 
к  2014 году  – 78,4 %. Значительная доля 
опрошенных руководителей состоит в  за-
конном браке (64,9 %), вместе с  тем доля 
работников с неустроенной личной жизнью 
составила порядка 35 %: разведены – 16,2 %, 
вдовы (вдовцы)  – 10,8 %, не замужем (не 
женаты) – 8,1 %. По самооценкам 78,4 % ру-
ководителей самодеятельных коллективов, 
их состояние здоровья удовлетворительное. 
О хорошем самочувствии сказали только 
13,5 % и  5,4 % респондентов отметили ва-
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риант  – плохое здоровье. По сравнению 
с  опросом 2008 года отмечается некоторое 
ухудшение здоровья и  самочувствия, что 
естественным образом сказывается на сни-
жении продуктивности профессиональной 
деятельности. 

В коллективах самодеятельного худо-
жественного творчества среди участников 
преобладают женщины, причем по срав-
нению с  результатами опроса 2008 года 
сохраняется тенденция к  увеличению их 
доли. Несколько повысился уровень обра-
зования участников  – с  высшим образова-
нием 33,3 % респондентов (для сравнения 
в опросе 2008 года с высшим образованием 
18,6 %). Увеличилась доля участников само-
деятельных художественных коллективов, 
имеющих полноценную семью; работаю-
щих на постоянном месте работы в  каче-
стве специалистов с высшим образованием; 
относящих себя к категории скорее обеспе-
ченные, чем нет. В целом можно сказать 
о благоприятных тенденциях в  социально-
демографическом составе участников само-
деятельных художественных коллективов.

Раздел 2. Мотивация профессиональной 
деятельности и социальное самочувствие 

руководителей коллективов самодеятельного 
художественного творчества

Больше всего в  своем выборе сферы 
профессиональной деятельности руково-
дители самодеятельных художественных 
коллективов ценят то, что занимаются лю-
бимым делом (81,1 %), что всегда находятся 
в  гуще общественной жизни (8,1 %) и  по-
стоянно работают над собой (8,1 %). И толь-

ко 2,7 % участников опроса отметили, что 
работа дает им возможность материального 
обеспечения.

При относительно высоком уровне 
востребованности занятий в  коллективах 
самодеятельного художественного творче-
ства 62,2 % (в 2008 году этот показатель по 
оценкам руководителей составлял 56,3 %) 
по мнению участников опроса, профессия 
клубного работника ценится в обществе не 
очень высоко – 48,6 %, низко – 13,5 %, очень 
низко – 10,8 %, еще 8,1 % респондентов за-
труднились дать определенную оценку. Вы-
сокий статус профессии клубного работни-
ка отмечают только 18,9 % руководителей 
самодеятельных художественных коллекти-
вов.

Сами же руководители самодеятельных 
художественных коллективов выражают 
полную удовлетворенность своей работой 
в  целом, причем 29,7 % отметили, что без 
своей работы не мыслят себя.

Ранжирование факторов, которые ока-
зывают влияние на высокий уровень удов-
летворенности работой, показывает, что на 
первом месте находится положительное от-
ношение окружающих к работе в  клубном 
учреждении (82,4 %); на втором месте  – 
положительное отношение к  работникам 
со стороны руководителя Дома культуры, 
отдела культуры (79,4 %); на третьем ме-
сте  – содержание работы, которую вы-
полняют руководители самодеятельных 
художественных коллективов (72, 7 %). 
Остальные факторы набрали более низкие 
оценки, данные ранжирования представле-
ны на рис. 1.

Рис. 1. Сравнительные данные оценки факторов, которые оказывают влияние на высокий уровень 
удовлетворенности работой у руководителей самодеятельных художественных коллективов
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Одним из главных условий, которые 

влияют на успех профессиональной дея-
тельности, является материальное возна-
граждение за труд. В ходе опроса 2014 года 
доля руководителей самодеятельных ху-
дожественных коллективов, которые от-
несли свою семью в  число обеспеченных, 
увеличилась примерно на 10 % по сравне-
нию с 2008 годом, и составила 17,1 %. Ско-
рее обеспеченными, чем нет, считают себя 
37,1 %, к  малообеспеченным отнесли себя 
34,3 % респондентов. Значительно увеличи-
лась доля руководителей, которые не смог-
ли определенно ответить на этот вопрос. 
Раздел 3. Современное состояние и проблемы 

самодеятельного художественного 
творчества Ставропольского края в оценках 

руководителей коллективов
По оценкам руководителей самодеятель-

ных художественных коллективов на со-
временном этапе развития самодеятельного 
художественного творчества наблюдается 
подъем в  развитии как всех видов (43,2 %), 
так и только отдельных из них (32,4 %). О за-
стое в самодеятельном художественном твор-
честве сказали 16,2 % участников опроса 
и 2,7 % дали крайне негативную оценку – са-
модеятельное художественное творчество из-
жило себя. Сравнительные данные опросов 
2008 и 2014 годов представлены на рис. 2.

По оценкам участников опроса возмож-
ности учреждений культуры и искусства ис-
пользуются полностью для развития самодея-
тельного художественного творчества только 
в половине случаев. Еще четверть опрошен-
ных считают, что возможности используют-
ся частично. И только 2,8 % отметили, что 
возможности используются слабо. 22,2 % за-
труднились дать определенный ответ. 

Среди факторов, сдерживающих разви-
тие самодеятельного художественного твор-

чества, на первом месте, с  существенным 
опережением всех остальных, находится 
слабая материальная база [1]. 

Руководители самодеятельных худо-
жественных коллективов выразили свое 
мнение о том, что занятия самодеятельным 
художественным творчеством оказывают 
положительное влияние на формирования 
таких качеств личности как эстетический 
художественный вкус, творческие способ-
ности, раскованность и  свобода самовы-
ражения. Сравнительные данные опросов 
2008 и 2014 годов представлены на рис. 3.

По мнению руководителей самодея-
тельных художественных коллективов, 
основными мотивами посещения занятий 
участниками коллективов является возмож-
ность заниматься искусством (70,3 %), воз-
можность поездок и  выступлений (56,8 %) 
и общения с единомышленниками (51,4 %).

При поощрении участников самодея-
тельных художественных коллективов ру-
ководители учитывают, прежде всего, же-
лание работать (75,7 %), талант (51,4 %), 
инициативность (40,5 %).

Среди форм поощрений практикуются 
награждения грамотами, дипломами, по-
дарками, денежными премиями (43,2 %), 
устная похвала (27,0 %), бесплатное посе-
щение клубных мероприятий (27,0 %).

Коллективы самодеятельного художе-
ственного творчества продолжают выпол-
нять функции (оценки даны по пятибалль-
ной шкале): познавательная (4,8 балла); 
учебно-воспитательная (4,7 балла); рекре-
ационная (3,5 балла); реабилитационная 
(3,3 балла).

Руководители коллективов, по оценкам 
участников, являются безусловными лиде-
рами и творческими вдохновителями твор-
ческих групп и  пользуются заслуженным 
высоким авторитетом.

Рис. 2. Сравнительные данные оценки развития самодеятельного художественного творчества 
руководителями самодеятельных художественных коллективов



INTERNATIONAL JOURNAL OF APPLIED  
AND FUNDAMENTAL RESEARCH    № 12,   2015

1328  ART CRITICISM 

Несколько ухудшилась ситуация с  дет-
скими коллективами-спутниками – их стало 
меньше количественно. В дальнейшем это 
может негативно отразится на преемствен-
ности творческих традиций коллективов.

Раздел 4. Мотивация участия населения 
в работе коллективов самодеятельного 

художественного творчества
По результатам опроса участников са-

модеятельных коллективов художественно-
го творчества можно сказать, что в целом на 
фоне относительной стабильности коллек-
тивов отмечается некоторое омоложение их 
состава. Так доля участников, пребывающих 
в  коллективах более 20 лет уменьшилась 
с  16,2 % в  2008 году до 7,4 % в  2014 году, 
в то время как доля участников, посещаю-
щих коллективы от 5 до 10 лет существенно 
увеличилась – с 16,2 % в 2008 году до 31,6 % 
в 2014 году.

Среди причин, которые побудили граж-
дан обратиться к самодеятельному художе-
ственному творчеству на первом месте  – 
желание заниматься творчеством (отметили 
53,2 % респондентов в  2014 году). Осталь-
ные причины являются гораздо менее су-
щественными. Среди них: необходимость 
общения (отметили 14,9 % респондентов 
в 2014 году); посещение концерта, выставки 
(отметили 9,6 % респондентов в 2014 году); 
желание быть на виду (отметили 8,5 % ре-
спондентов в  2014 году); династийность 
(отметили 5,3 % респондентов в 2014 году).

Респонденты из числа участников кол-
лективов самодеятельного художественного 
творчества отмечают регулярность высту-
плений коллективов с творческими концер-
тами, спектаклями, выставками, которые 

проводятся к  торжественным и  празднич-
ным датам (46,7 %), практически раз в ме-
сяц (28,3 %), несколько  раз в  год (16,3 %). 
Только 2,2 % респондентов отметили очень 
редкие выступления. В большинстве слу-
чаев (около 80,0 %) участники коллективов 
относятся к  выступлениям со всей ответ-
ственностью, причем, по мнению 7,4 % она 
существенно повышается при выступлени-
ях на конкурсах и  когда собирается много 
зрителей. В данном случае степень ответ-
ственность прямо пропорциональна уров-
ню волнений, которые испытывают участ-
ники перед выступлением.

Подавляющее большинство участни-
ков коллективов (около 90 %) посещает их 
бесплатно, вместе с тем, каждый третий ре-
спондент отметил, что со зрителей необхо-
димо взимать определенную плату. 

В коллективах на протяжении послед-
них лет отмечается устойчиво хороший 
психологический микроклимат. По пяти-
балльной шкале отношения в  коллективе 
участники оценивают на 4,8 балла, коллек-
тива с руководителем – на 4,9 балла, коллек-
тива с администрацией ДК (клуба). 

Значительную роль в  мотивации уча-
стия граждан в  творческой деятельности 
коллектива играет возможность публичных 
выступлений. Для того чтобы достойно 
демонстрировать концертные номера, не-
обходимы хорошие концертные костюмы. 
В настоящее время проблема костюмов 
не решена примерно у  четверти коллекти-
вов. Подтверждением реальности такой 
проблемы являются факты приобретения 
и  обновления костюмов за счет участни-
ков коллективов (отметили 30,1 % от числа 
опрошенных).

Рис. 3. Сравнительные данные оценки влияния занятий самодеятельным художественным 
творчеством на развитие качеств личности
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Раздел 5. Области совершенствования 

профессиональной деятельности 
руководителей коллективов самодеятельного 

художественного творчества
Среди основных трудностей, которые 

встречаются в  работе руководителя само-
деятельного коллектива художественного 
творчества, на первом месте, по мнению 
участников опроса, находятся вопросы ор-
ганизационного характера (60,6 %); на вто-
ром – отношения с местным руководством 
(44,4 %); на третьем – получение методиче-
ской литературы (40,7 %). Сложности так 
же вызывает подбор репертуара для худо-
жественной самодеятельности (32,1 %).

Среди основных причин названы: не-
достаточная материально-техническая база 
клуба (73,0 %); слабая активность местно-
го населения (45,9 %); разные нагрузки, не 
связанные с основной работой (27,0 %). 

Значительная доля руководителей само-
деятельных художественных коллективов, 
которые приняли участие в  опросе, счита-
ют, что профессиональных компетенций 
у них достаточно для качественного выпол-
нения своих функциональных обязанностей 
(63,9 %). О недостатке знаний сказали только 
13,9 % участников опроса. Вместе с тем сле-
дует отметить, что не занимались на курсах 
повышения квалификации или были на них 
более 5 лет назад 54,3 % руководителей са-
модеятельных художественных коллективов. 

Уровень притязаний в  профессиональ-
ной деятельности руководителя самоде-
ятельного коллектива художественного 
творчества снизился по сравнению с резуль-
татами опроса 2008 года. Если в 2008 году 
значительная доля участников опроса из 
числа руководителей хотели бы научить-
ся разным новым видам профессиональной 
деятельности, то в 2014 году таких инициа-
тив гораздо меньше.

Выводы
1. По оценкам, как участников коллек-

тивов самодеятельного художественного 
творчества, так и  руководителей можно 
сказать, что коллективы переживают этап 
творческого подъема, в  основном имея 
стабильный состав с  высокой мотивацией 
к участию в творческой деятельности.

2. Данные свидетельствуют о  благо-
приятных тенденциях в  социально-демо-

графическом составе участников самоде-
ятельных художественных коллективов: 
увеличение доли участников самодеятель-
ных художественных коллективов, имею-
щих полноценную семью; работающих на 
постоянном месте работы в  качестве спе-
циалистов с  высшим образованием; отно-
сящих себя к категории скорее обеспечен-
ные, чем нет.

3. Сохраняется ситуация, когда при от-
носительно высоком уровне востребованно-
сти занятий в коллективах самодеятельного 
художественного творчества, профессия 
клубного работника ценится в обществе не 
очень высоко.

4. При относительном повышении удов-
летворенности профессиональной деятель-
ностью у  руководителей самодеятельных 
художественных коллективов отмечается 
снижение уровня профессиональных при-
тязаний в  содержании выполняемой ими 
работы: снижение желания осваивать но-
вые виды деятельности, улучшать мето-
дическую подготовку занятий, повышать 
квалификацию и  внедрять новые подходы 
и формы коллективного творчества.

5. Среди факторов, сдерживающих раз-
витие самодеятельного художественного 
творчества, на первом месте, с существен-
ным опережением всех остальных, находит-
ся слабая материальная база. 

6. Руководители самодеятельных ху-
дожественных коллективов выразили 
свое мнение о  том, что занятия самоде-
ятельным художественным творчеством 
оказывают положительное влияние на 
формирования таких качеств личности 
как эстетический художественный вкус, 
творческие способности, раскованность 
и свобода самовыражения.

7. Актуальным остается методическое 
обеспечение деятельности коллективов, 
консультационная помощь в подборе репер-
туара и  повышение квалификации руково-
дителей самодеятельных художественных 
коллективов.
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